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汛期往往是安全事故多发、高发期。达州地处四川盆地东北部，历年来降雨偏多，发生中等偏高洪涝灾害的可能性较大。我校南坝校区地处州河南岸，特别是后花园、二教学楼、食堂、学生三舍所处位置较为低洼，防汛减灾形势较为严峻；加之受极端暴雨天气影响，莲湖校区田径场至学生食堂山体一线也易诱发塌方，安全隐患较大，安全形势不容乐观。为了有效防范和应对各类自然灾害，确保师生员工生命安全及学校财产安全，根据《四川省教育厅关于切实做好学校汛期安全工作的紧急通知》（川教函〔2015〕289号）及《四川省教育厅关于转发<四川省 2015 年度地质灾害防治方案的通知>》精神，结合我校实际，特制订本工作方案。
一、指导思想
坚持“安全第一、常备不懈、预防为主、全力抢险”的防灾方针，立足于“防大灾、抗大汛”，进一步强化措施，落实责任，消除隐患，夯实基础，着力增强师生安全责任意识，提高师生安全防范能力，遇到特大自然灾害，领导指挥灵，抢险队伍跟得上，防灾物资准备齐全，把各类灾害的影响和损失减少到最低限度，为学校教育事业健康、和谐发展提供有效的安全保障。
二、工作目标
针对汛期各类事故易发、高发的特点，进一步加大安全监管力度，纠正违规违章行为，狠抓隐患排查治理，切实解决安全工作中的薄弱环节和突出问题，超前做好各项防范、应对准备工作，有效预防和遏制各类自然灾害引发的安全事故，确保学校安全形势持续良好。
三、组织机构
为确保各项工作任务落实到位，学校成立防灾减灾工作领导小组：
组  长：党委书记 校长
副组长：党委副书记 副校长
成  员：各部门、二级学院党政负责人
领导小组下设办公室，办公室设在保卫处，负责具体日常事务工作，保卫处长兼任办公室主任。
四、工作任务及职责分工
（一）工作任务
1.加强重点部位的事故防范。各部门要本着“预防为主、科学防范”的原则，针对汛期雷雨、大风等灾害性天气多的实际，科学制定以防雷、防汛、防倒塌、防风暴等事故为主要内容的安全工作防范措施，周密部署，认真落实，确保学校安全工作形势稳定。要强化防灾减灾应急管理，制定完善应急救援预案，配备必要的应急救援物资，成立抢险队伍，并有针对性地做好演练工作落实。
2.加强师生的避险常识和自我保护安全教育。各部门要认真组织师生学习防灾减灾知识，增强师生应对突发自然灾害的自我保护能力，特别是雷雨季节和突发飓风来临时，应教育师生禁止到河边观水和在围墙、电线杆、灯柱及建筑物墙体等危险地带逗留。
3.加强隐患监控整改。各部门要针对汛期到来后极易造成的校舍基础浸泡、下陷、墙体酥松和屋顶漏雨等实际情况，认真开展安全大检查，做到横向到边，纵向到底，不留死角。基建处对学校内部及周边存在的危房、危墙及地质灾害易发地段，要立即采取有效措施进行整治或通过设立标牌等方式做好安全提示、警示，尤其应督促施工方着重抓好莲湖校区在建体育馆围墙及南侧山体的隐患排查整治，严防山体塌方和围墙垮塌，确保施工安全及行人人身安全。各部门对检查中发现的安全隐患，要立即采取有效措施，妥善处理，并派专人负责及时落实措施整改。保卫处要加强对隐患发展趋势及动态的监管，建立完善各级安全隐患管理台帐，把汛期学校安全工作抓细抓实，确保学校安全度汛。
（二）职责分工
1.校办公室职责：
及时向领导小组及上级有关部门汇报学校防灾减灾工作进展情况，协调市政府应急管理办公室并沟通灾情，安排灾情前后带班领导和值班人员。
2.各二级学院职责：
根据灾情情况，做好师生思想稳定工作，加强对本学院（部门）办公场所、实验室的安全管理，发现问题及时整改并报学校职能部门和有关领导。在洪水、飓风等自然灾害到来前，组织全体教师配合学生处做好学生安全撤离工作。
3.学生处、团委职责：
（1）做好学生的安全管理工作，配合各二级学院加强对学生的防灾减灾知识教育。
（2）接到防灾通知后，密切掌握学生基本情况和联络方式，详细了解每个学生去向和思想动态。
（3）根据学校的统一安排，做好学生的转移、安置工作，在洪水等自然灾害到来前，将所有学生转移到安全地带，确保学生的人身安全，做到无伤亡事故发生。
（4）加强学生公寓的值班，严防社会闲杂人员混入校内伺机盗窃作案。
4.后勤服务处职责：
（1）加强对水、电、气的管理，定岗定员定责，严防次生灾害事故的发生。
（2）洪水、飓风等自然灾害来临前，及时抢运各类物资设备。
（3）组织教职员工及老弱病残人员安全转移。
（4）食品及饮用水供应必须有相应保护措施，发生污染时要立即停用，保护现场并请卫生防疫部门检验处置。
（5）遇到险情时，负责救助身体不适、受伤的师生员工。
（6）灾情减除后，负责校园教学区、生活区、公共区域的清扫、消杀及受损设施维修工作，确保灾后无疫情发生和正常的教学、工作及生活秩序。
5.保卫处职责：
（1）加强门卫管理，严格物资出入。
（2）加大对校园的巡逻，发现险情及时报告。
（3）积极配合学生的安全转移、疏散工作。
（4）在危险地段设置警示标志。
（5）监测洪水水位，一有险情立即报告并参与抢险。
6.国资处、计财处职责：
（1）合理储备充电手电筒、帐篷等必要的应急物资，确保紧急情况下的必需。
（2）加强与政府专用物资储备部门的联系，确保紧急情况下物资及时到位。
（3）每年在经费预算中安排一定应急保障资金，专款专用。
[bookmark: _GoBack]7.纪委职责：
负责监督领导小组指令的执行情况，督促各项抢险救灾措施落实及人员工作情况。
五、工作要求
（一）提高认识，加强领导。防范和应对自然灾害工作，是学校安全工作的一项重要内容，各部门要认真落实本方案精神，提高认识，加强领导，周密部署，牢固树立防灾减灾意识。
（二）强化应急值守。各类自然灾害期间，实行 24 小时值班制度和信息报送制度，值班人员要坚守岗位，不得离岗、脱岗、睡岗。灾情发生时，全体教职员工必须立即到位，听候命令。对擅离职守、不服从命令、不听指挥、不顾大局、贻误战机造成损失的；对汛期内忽视预防，疏于管理，玩忽职守而造成事故的直接责任人，从严处理。

